

No hay que rescatar la República, sino instaurar la verdadera República de Trabajadores.

JUSTICIA SOCIAL

Año IV Núm. 143

Mahón, 1.º Mayo 1934

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca



EN LA FASE SUPERIOR DE LA SOCIEDAD SOCIALISTA; CUANDO HAYA DESAPARECIDO LA SUMISION DEL HOMBRE AL PRINCIPIO DE ESCLAVITUD DE LA DIVISION EN EL TRABAJO; CUANDO HAYA DESAPARECIDO AL MISMO TIEMPO LA OPOSICION ENTRE EL TRABAJO FISICO Y EL TRABAJO INTELLECTUAL; CUANDO EL TRABAJO HAYA DEJADO DE SER SOLAMENTE UN MEDIO DE EXISTENCIA PARA CONVERTIRSE EN LA PRIMERA NECESIDAD DE LA VIDA; CUANDO, A LA PAR DEL DESARROLLO COMPLETO DEL INDIVIDUO, SE HAYAN AMPLIADO LAS FUERZAS PRODUCTORAS Y QUE TODAS LAS FUENTES DE RIQUEZA PUBLICA CORRAN COMO TORRENTES, ENTONCES, SOLAMENTE, PODRA DESAPARECER EL HORIZONTE ESTRECHO DEL DERECHO BURGUES Y LA SOCIEDAD PODRA ESCRIBIR SOBRE SU BANDERA: A CADA UNO, SEGUN SU CAPACIDAD; A CADA UNO, SEGUN SUS NECESIDADES. — CARLOS MARX.

DESDE EL MOMENTO EN QUE HAY UNA CLASE — LA BURGUESA — QUE VIVE A EXPENSAS DE OTRA CLASE — LA PROLETARIA —, LA DIFERENCIA, EL ANTAGONISMO, EL ODO ENTRE UNA Y OTRA TIENEN FORZOSAMENTE QUE EXISTIR. MIENTRAS EL DESARROLLO INDUSTRIAL, AGRICOLA Y COMERCIAL HA ESTADO CONTENIDO DENTRO DE CIERTOS LIMITES, ESAS DIFERENCIAS, ANTAGONISMOS Y ODIOS HAN PERMANECIDO ENCUBIERTOS ALGUN TANTO POR LAS RELACIONES APARENTEMENTE ARMONICAS Y AMIGABLES QUE EXISTIAN ENTRE OBRERO Y MAESTRO O PATRONO. PERO INMEDIATAMENTE QUE A LA PEQUEÑA INDUSTRIA, AL CULTIVO EN PEQUEÑO Y AL COMERCIO EN REDUCIDA ESCALA SUCEDIERON LOS GRANDES TALLERES, LA DIVISION DEL TRABAJO Y LOS INVENTOS MECANICOS, APARECIO UN ANTAGONISMO ABIERTO, FRANCO, QUE CADA DIA ADQUIERE MAYORES PROPORCIONES. — PABLO IGLESIAS.



CIDAD; A CADA UNO, SEGUN SUS NECESIDADES. — CARLOS MARX.

Nuestra última jornada

Hemos llegado ya a la última etapa de nuestra marcha emancipadora.

Desde que se implantó la "Fiesta del Trabajo" cada año, el 1.º de Mayo, la clase trabajadora entregaba a los poderes públicos conclusiones que concretaban sus aspiraciones inmediatas. Algunas de ellas han sido atendidas. Otras quedan en pie. De etapa en etapa hemos llegado al momento actual siguiendo siempre una línea acentuadamente ascendente. Nuestras fuerzas sindicales y políticas han crecido extraordinariamente en fuerza numérica y en fuerza de capacitación.

La fruta ya está madura. Hasta ahora la clase trabajadora ha seguido una trayectoria plena de sacrificios y abnegaciones sin la menor recompensa. Desinteresadamente prestó su ayuda generosa a todos los movimientos liberales de España. Sin su concurso la República no existiría. El movimiento de Diciembre, incubador y precursor de la gran jornada de Abril, costó al Partido Socialista y a la Unión General 100 vidas, 600 presos y 300 heridos. Puede algún otro partido presentar ejecutoria equivalente?

Cuál ha sido la recompensa a esa actitud heroica del proletariado? Contesten por nosotros los centenares de trabajadores encarcelados, los 600.000 obreros parados, los campesinos de media España sometidos a jornales de hambre. Contesten por nosotros esa bochornosa amnistía excluyendo de sus beneficios a los trabajadores españoles. El obrero español sigue reducido aún a su antigua condición de paria.

Pero ha llegado la hora de cobrar vuestra factura, de recompensar vuestros sacrificios y vuestras abnegaciones, la sangre de vuestros muertos y la dolorosa tragedia de vuestros sufrientes.

Ha cesado el momento de suplicar, incluso de exigir y llegado la hora de imponer, de implantar vosotros mismos. Lo que se da, lo que se concede, se quita con la misma facilidad con que se otorga. Ahí están las mezquinas migajas concedidas a la clase trabajadora por las Cortes Constituyentes ofrendadas hoy por Lerroux a la codicia inhumana de las derechas.

Disciplinados y aguerridos, como ha dicho Caballero, iniciad vuestra marcha hacia el cumplimiento de vuestra misión histórica. Pensad que el momento es decisivo, de vida o muerte, para vosotros, para vuestras mujeres y para el porvenir de vuestros hijos.

Reservad vuestras energías para ese gran momento. No gastéis tontamente vuestras fuerzas en movimientos contraproducentes, en huelgas estériles, en levantamientos infecundos.

Decid a vuestros camaradas, a vuestros simpatizantes, que cuando suene la llamada a la lucha no os retiraréis al Aventino como los italianos, ni os disolveréis como los alemanes, ni os dejaréis asesinar en la calle como los austriacos, sino que encendidos por la fé de vuestro ideal izaréis victoriosa en la fortaleza del Estado la roja bandera socialista.

En estos momentos históricos para el proletariado vuestras aspiraciones, vuestras conclusiones, han de concretarse en una sola: la conquista del Poder.

ALEJANDRO JAUME

Arson quemetocan

AL «POBRE» DON JUAN

¡Por Buda, don Juan!
Métase en su casa
mientras por la calle
la «gentuza» pasa

Multitud plebeya,
hediendo a sudor,
y dando unos gritos...
¡Ay don Juan, qué horror!

¡Queremos más pan!
¡Queremos trabajo!
¡Queremos que arriba
estén los de abajo!

Y por si la cosa
no estuviera mal,
hasta van cantando
¡La Internacionall!

Salga usted al balcón.
No se sobrecoja
¿Sabe que es aquello?
¡La bandera roja!

¿Qué eso es propaganda
de los «extremistas»?
¡Eso es que el hambre
no hay quien lo resistal!

Siendo los chavales
de la propia F. U. E.
los que se rebelan
y bullen también

Que hasta su Juanito,
que aun ayer vivía
bañado en piedad,
sale el mejor día
diciéndole a gritos:
Ya no hay propiedad!

Eso si su hija,
siempre tan modosa,
no lee a Marañón
y sale pidiendo,
bien poquita cosa:
Libertad de amor

¿Que usted antes revienta?
Sería lo mejor!

GRABIÉ

Momentos decisivos

Pasa España en estos momentos las horas más decisivas de su historia. La burguesía aplanada al instaurarse la República se fué poco a poco levantando y en estos momentos se apresta a la lucha, no para restaurar la monarquía pero sí para restaurar en el Estado español su dominio y seguir siendo dueños y señores del Poder y de la clase trabajadora. Cierto que al proclamarse el nuevo Estado nadie pensó que siendo éste burgués la clase capitalista quedaba anulada, pues para ello hubiera hecho falta, que al hacer el cambio político se hubiera hecho también el económico y entonces el Régimen se hubiera estructurado anulando a las clases poseedoras y elevando a la clase trabajadora. Mas la burguesía ciega de coraje, al ver que el nuevo Estado modificaba las leyes y reivindicaba a los proletarios no podía consentir que poco a poco se le fueran quitando su predominio feudal y tener que ceder lo que para ella era imposible: «sus» propiedades.

¡Qué equivocación más grande la de estas gentes! Leyes modificadas por la República hay que son de tan modesta envergadura que no han causado el más pequeño quebranto a la economía de los patronos, porque no tenían más en el fondo que una reivindicación moral. Y es que encorajinados no han reflexionado y han boicoteado todas las leyes sociales por venir de quien venían: de un ministro socialista. Hoy como ayer el capitalismo se defiende de su próxima muerte. Por eso la clase trabajadora debe aprestarse a la lucha para dar la batalla decisiva, anulando a quienes se creen con derecho a seguir explotando a los proletarios y continuar falseando las leyes que pueden favorecer a éstos. Ahora se disfrazan según más les acomoda para sus fines. En tiempos de la monarquía su puesto estaba en los partidos conservadores, hoy lo está en el radical, agrario o Acción popular; mañana donde les convenga, y en partidos políticos cuánto más sucios en actuación mejor, por aquello de que nadie tenga que echarse en cara y todo se quede «entre caballeros».

¡Mi dinero! ¡Mi dinero!, exclamaban los capitalistas. Que se salve su dinero aunque en ello vaya la miseria de los trabajadores. Que no haya más fuerza que el sable, ni más religion que la de Cristo, ni más autoridad que el terrateniente. Y entonces sí que amarán a España y saludarán con fervor a la bandera tricolor... Pero no será como ellos quieren, no podrá serlo. No lo será. España no retrocederá en el camino emprendido. Adelante siempre adelante. Atrás nunca. Como dijo Largo Caballero: ¡antes el caos y la anarquía que el fascismo!

Los trabajadores ¡todos! vigilarán en estos momentos solemnes los pasos de la reacción y si ésta intentase apoderarse del Estado español el proletariado hará el éxforzo máximo y definitivo para tomar el Poder e implantar la Dictadura del Proletariado.

MARIO BELTRAN

¡Enchufistas!! ¡Enchufistas!!

De un artículo de nuestro colega "El Obrero Balear" reproducimos los siguientes párrafos.

Con esas palabras los radicales hacían retronar el ambiente y fueron muchos los imbéciles y malvados que se hicieron eco de ellas aún después de promulgar el gobierno la ley de incompatibilidades que restringía con exceso la ocupación de cargos y que, por esto precisamente, por limitar el enchufismo, al tomar el poder los radicales se apresuraron a modificarla en sentido más amplio, es decir, más enchufista. Con este hecho y otros de mayor evidencia aún, demostraron los radicales que su campaña contra el enchufismo no la guiaba un sentimiento de moralidad administrativa, sino todo lo contrario precisamente: enchufarse ellos, y de mala manera, en forma impúdica, indecorosa.

Si, indecorosa, repugnante, nauseabunda. Sin salirnos de Baleares podemos aducir hechos que lo demuestran claramente.

En las Agrupaciones de los Jurados Mixtos de Palma se ha aumentado el personal auxiliar de Oficinas en cuatro plazas sin que la necesidad justificase estos aumentos. Uno de los nombrados es precisamente un payés analfabeto del pueblo de San Juan, cuñado de Emiliano Iglesias, el cual se creía, por este motivo sin duda, que solo tenía que pasar por la Oficina una vez al mes para cobrar la paga, y al decirle que tenía que acudir todos los días, como los demás, como es analfabeto y no sabe lo que es una Oficina ni una pluma, ha puesto un sustituto y ambos se reparten el sueldo, que es de 2.500 pesetas mientras los hay allí de útiles y antiguos que sólo cobran 1.500, pero que no son cuñados del eufórico Emiliano Iglesias.

Y un otro hecho elocuente: Durante el gobierno republicano socialista aquí no hubo más que un Delegado del Trabajo que tuvo que ganarse el cargo en reñidas oposiciones en Madrid y cuyo sueldo era de siete mil pesetas anuales, Estadella, agradecido al Ministro de Marina Sr. Rocha, porque le había colocado un hermano de representante del Estado en la Compañía Transmediterránea en Barcelona, nombró para primer Delegado del Trabajo en Baleares, sin oposiciones ni concurso y con un sueldo de 10.000 pesetas, a un pariente del Sr. Rocha. Así hay en Baleares dos Delegados del Trabajo, uno que ganó el cargo en oposiciones y gana siete mil pesetas, y el otro que sólo tiene el mérito de ser cuñado de Rocha y le dan diez mil. Y los radicales se desgañitaban diciendo a los socialistas: ¡enchufistas!

Otro hecho de la euforia radical. Vive en Mahón un antiguo lerrouxista llamado Bustamante, que tiene un hotel que lleva su nombre. Allí tiene sus negocios, que no puede abandonarlos. Pero el hombre se creyó con derecho, al ver que su antiguo jefe era presidente del gobierno, a chupar del biberon prapuestario, pero sin moverse de Mahón ni distraer el tiempo en otra cosa que no fuese el negocio de su hotel, que se lo absorbe todo. Así debió solicitarlo de don Ale y como éste es hombre que tiene solución para todos los problemas, nombró a su correligionario Bustamante Inspector del Trabajo de Málaga con Comisión en Mahón, es decir: un Inspector que cobrará como tal y no inspeccionará nada ni tal vez vaya nunca a la provincia de su jurisdicción. Y la polvoreda que los radicales armaron diciendo a los socialistas: ¡enchufistas! ¡enchufistas!

Y va el último y reciente hecho de la euforia lerrouxista. Debido a la muerte desgraciada de don Cosme Gayá, estaba vacante en la Diputación provincial la plaza de recaudador de contribuciones, dotada en 9 000 pesetas. Don Francisco Juliá, que según manifestó en el Parlamento cuando era diputado distribuye en leche—que ningún pobre ha bebido—las doce mil pesetas que tiene como presidente de la Diputación, según noticias había ofrecido dicha plaza de recaudador al consejal señor Mas Rubí y también a don Luis Ferrer, pareciendo que a última hora se había inclinado por dársela a éste. Mas Rubí lo supo y dicen las malas lenguas que en un departamento de la propia Diputación, después de unas prácticas de boxeo en las que Mas Rubí pretendía ganarse la plaza a canto de puño, se arregló el asunto poniendo a la vacante dos ubres, una para el señor Ferrer de la que chupará cinco mil pesetas anuales y la otra para chuparse cuatro mil el imponderable Mas Rubí.

¿Dónde están ahora los imbéciles y los malvados que hacían coro a los radicales gritando desafortadamente: ¡enchufistas! ¡enchufistas! ¿Dónde están?

SILVERIO

reclaman para sí el cuerpo casi inanimado de la República para precipitar su muerte. Las izquierdas están en un período de reorganización. Sólo el partido Socialista continúa haciendo frente a los elementos derechistas-radicales confabulados en vergonzoso contubernio.

Mal 1.º de Mayo. Si en el aspecto político es más que deplorable, tanto peor está para la clase trabajadora el aspecto social.

Obtenidas todas las mejoras sociales durante los dos primeros años de República empezaron a ser cercenadas durante la primera etapa del mando lerrouxista, lucíéndose el Sr. Samper, en su papel de caballo de Atila.

Haberes al clero, amnistía de la grey monárquica, aumento de tarifas ferroviarias, concordato con Roma, derogación de leyes obreras; esa es la obra realizada por el lerrouxismo durante su corta y funesta permanencia en el poder.

Mal 1.º de Mayo, repetimos, para la clase trabajadora española. No tan malo, si al menos las actuales circunstancias sirven de meditación a los obreros para no dejarse engañar por los mercaderes de la política dispuestos a todo con tal de satisfacer sus ambiciones personales.

No podemos olvidar, empero, que de todas las épocas peores y de los más difíciles momentos porque ha pasado el proletariado mundial, han salido las más grandes conquistas, las soluciones más o menos perfectas hacia el camino de la emancipación.

La revolución Francesa se incubó durante los reinados de los depravados Luises; la rusa tuvo por origen la tiranía zarista; la República española, fué traída quierase o no, por la Dictadura primorriverista; la revolución cubana, estalló en fin merced a Machado y su camarilla.

El pueblo español no puede ser como se ha demostrado, una excepción a esta ley de rectificación de procedimientos, ley que tiene sus raíces en la psicología de los hombres y en el instinto de mejoramiento y evolución de los pueblos.

Cuanto más intensa sea la tiranía capitalista, cuanto más arbitraria la actuación lerrouxista y de las derechas, mayor será, incuestionablemente, el efecto revolucionario que imprimirán las masas a su próxima protesta.

El pueblo, de por sí con buen instinto, pero falto de la suficiente cultura política, precisa por desgracia de esas situaciones extremas de tiranía y opresión para organizar movimientos de protesta que desemboquen en conquistas de redención social.

Torpes los que, pensando oprimir más y más al pueblo no cejan en sus burdas maquinaciones, olvidando sin duda, que se están preparando su próximo e inevitable fin.

Por eso, esa fecha del 1.º de Mayo que representa y significa una de las penosas conquistas logradas por el obrero mundial frente a sus comunes enemigos es para nosotros un símbolo, un bello símbolo de la fuerza extraordinaria que tienen los explotados y una promesa de un futuro tanto más perfecto, cuanto más tarde en convertirse en realidad.

LUZBEL



DE SAN LUIS

SOBRE UN ACTO

El acto anticlerical (?) celebrado el pasado domingo en este pueblo tuvo, como nota saliente, la ausencia de los elementos de izquierda. Suponemos el comentario. Y salimos a refutarlo como se merece. Los partidos de Acción Republicana y Socialista no asistieron "oficialmente", a pesar de que algunos de los organizadores obraron de buena fé, por saber que otros querían alzarse sobre el pedestal para, una vez más, engañar al pueblo.

Tal vez, de no haber mediado ese malsano deseo los socialistas se hubieran adherido a él, sin preocuparse en si la invitación había llegado a deshora o si en si desconocían las conclusiones a aprobar.

Y tal vez también hubieran asistido si no recordaran que el día 28 de Septiembre de 1932 llevóse a efecto una manifestación pública para elevar a la Superioridad una demanda de destitución de los ensotados sanluisenses, demanda acordada por aclamación por todos los hombres liberales de este pueblo, demanda que está sin resolver desde hace año y medio, demanda que ha olvidado el Excmo. Sr. D. Juan Manent Victory, Gobernador civil

de la Provincia, cuyo nombre es el de la principal calle del pueblo a quien tantas bienandanzas hubo de ofrecer.

¿Cómo queréis, señores radicales, que el pueblo sano de San Luis acuda a tales pantomimas? No olvida que los reponsables del desbarajuste existente son vuestros jefes y jefecillos que quieren asentar su poder con medios como la pena de muerte, el agradecimiento del clero, a quien acaban de regalar diez y seis millones de pesetas, más necesarios para aliviar el paro forzoso siempre creciente; el quietismo de los amnistiados y la camaradería de todas las derechas cavernícolas en torno a la mesa del banquete de los "enchufistas".

¿Verdad, señores Manent, Canet, Bustamante y demás hermanos mártires del "presupuestivoso" regalen?

Si queréis, en fin, que los liberales hijos de San Luis acudan a actos republicanos organizados por vosotros, quitaos la máscara y sacrificar vuestros desenfrenados apetitos en beneficio de esta República que va convirtiéndose prematuramente en una vieja indeseable.

UNO DEL PUEBLO

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

B A N D O

DON JENARO VIVES MONSERRAT Jefe de Negociado de tercera clase de Administración civil, Secretario de la Delegación del Gobierno de la República en Menorca, y Delegado interino.

HAGO SABER: Que declarado el estado de alarma en todo territorio nacional, según Decreto que publica un suplemento de la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día de hoy, y haciendo uso de las facultades que me confiere la vigente Ley de Orden público, fecha 28 de Julio de 1933 vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º—Se prohíbe la formación y circulación de grupos y los estacionamientos de personas en las calles, caminos, carreteras y en la vía pública en general.

Artículo 2.º—Con independencia de las penas que el Código señala, se aplicarán las sanciones especiales que la Ley de Orden público previene para el estado de alarma a cuantas personas les sean encontradas armas o sustancias explosivas.

Espero que todos los menorquines continuarán prestando al Poder público las asistencias necesarias para el mantenimiento del orden, siendo entre ellas las más elementales las de abstenerse de incurrir voluntariamente en las prohibiciones de este bando y acatar y cumplir celosamente cuantas disposiciones emanen de la Autoridad y de la fuerza armada.

Mahón, 26 de Abril de 1934.—Jenaro Vives Monserrat.

Bibliotecas públicas gratuitas

Durante el mes de Marzo las 11 Bibliotecas públicas gratuitas que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tiene establecidas en las Islas Baleares ha prestado sus servicios a 17614 lectores clasificados en la forma siguiente: 8.689 hombres 3.244 mujeres y 5.681 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños, 4 726; obras Generales, 2.480; Filosofía, 273; Religión, 284; Ciencias Sociales, 522; Filología, 468; Ciencias Puras, 761; Ciencias Aplicadas, 929; Bellas Artes, 674; Literatura, 8 335; Historia y Geografía, 1.437

En total han sido consultadas 0 estudiadas 20.889 obras.

REALIDADES

SÍMBOLO

Coincide este año la fiesta del Trabajo, con el momento más crítico porque ha atravesado la República Española, desde su instauración.

Momento crítico a que ha llevado la traición lerrouxista y los deseos de poder de cuatro ambiciosos protegidos por las fuerzas reaccionarias.

La República ha sido vendida, entregada, por los que aún con el mayor descaro se atreven a calificarse de republicanos.

En estas circunstancias celebramos el 1.º de mayo; añorando los dos anteriores, siquiera por la promesa que representaban, por la esperanza, la ilusión que constituía la República de los

primeros dos años, cuando aún no había sido deshonrada y se mantenía firme contra todas las acechanzas de los mal llamados republicanos y de la chusma clerical y monárquica.

Ved ahora a la República. Desfigurada, hecha un guñapo, deforme, raquítica, regida por ese funesto personaje de la política española, actual Presidente del Consejo, que, claudicación tras claudicación, la ha llevado al deplorable estado de prisionera de las hordas derechistas que esperan impacientes el momento para hincar sus dientes en la presa.

Estamos en la antesala de momentos graves. Las derechas envalentonadas

Como en la sección telegráfica del diario monárquico "El Bien Público" se llama sistemáticamente, don Inda, a nuestro compañero Prieto, nos gustaría saber cómo se llaman los padres del director de la Gaceta de Cavernocracia.

Mil Robles, antes del Congreso fascista, dijo que en El Escorial se reunirían 40 mil hombres. Pero la inmensa mayoría de ellos ha sido gente contratada a razón de 12 pesetas por día y viaje gratis de ida y vuelta

Página de la Juventud Socialista de Mahón

Largo Caballero ha dicho que no hay que esperar nada de los republicanos.

Y "Renovación" dice:

Basta ya de luchas parciales, hay que prepararse para la definitiva.

NUESTRA POSICION

Por cuarta vez desde el advenimiento de la República, se celebra este año el Primero de Mayo, y al recordar los anteriores y principalmente el del año 1931, no podemos pasar sin fijar nuestra posición.

El Primero de Mayo de 1931, se celebró a los quince días de haberse proclamado la República y la alegría con que se recibió hizo que se sumaran todos los republicanos; entonces, los republicanos habían conseguido lo que ellos hacían años anhelaban pero en aquel primero de Mayo, ya hubo un camarada que en el mitin dijo: "puede haber venido la República, pero la clase trabajadora aún tendrá que luchar como antes o con más tesón que antes, para conseguir sus reivindicaciones, puesto que la monarquía podía haber caído pero aún quedaba el capitalismo que es nuestro feroz enemigo".

Vinieron entonces las elecciones para las Cortes Constituyentes y los socialistas formaron la minoría más numerosa del Parlamento y esto unido a los tres ministros socialistas hizo que al poco tiempo se alzara el grupo de republicanos radicales y empezara una intensa campaña que culminó con una vergonzosa obstrucción al Gobierno Azaña, y no conformes aún, continuaron con su campaña difamatoria hasta la disolución de aquellas Cortes.

Disueltas las Cortes Constituyentes, se formó un Gobierno, presidido por Martínez Barrio, encargado de celebrar unas nuevas elecciones. Durante la campaña electoral ya se pudo notar cómo estos mal llamados republicanos hacían el juego con

las derechas monárquicas y reaccionarias, dando por resultado, el que estos llevasen a las Cortes una gran mayoría. Después se formó un Gobierno presidido por el eufórico Lerroux, el cual sirviendo de monigote a los elementos reaccionarios, ha presentado al Parlamento leyes como la que, contrariando la Constitución, conceden 16 millones a los curas, y ésta otra que se acaba de aprobar de amnistía para los monárquicos del 10 de agosto, y en preparación las de restablecimiento de la pena de muerte y la de derogación de términos municipales.

Y ante todos estos atropellos y bochornos, ¿cuál ha de ser nuestra posición?

¿La parlamentaria, esperando que vengan tiempos mejores, cuando el fascio haya hecho sus estragos y nos aniquile? ¿O la posición revolucionaria? En mi modesto modo de pensar, nuestra posición tiene que ser bien clara: ¡La revolucionaria! La revolucionaria porque hemos de tener en cuenta que los capitalistas no se dejarán vencer democráticamente.

Por eso es preciso que las Juventudes Socialistas nos demos cuenta de los momentos porque atraviesa el proletariado mundial y nos aprestemos a la lucha dispuestos a morir como hombres por la libertad.

En este primero de Mayo hagamos fé de revolucionarios y proclamemos nuestra firme decisión; decisión de luchar por la libertad de la clase trabajadora al grito de: ¡Viva el Primero de Mayo! ¡Viva la Revolución!!

LIBERTO

cayese enfermo tendríamos que tender la mano. Se nos aconseja el ahorro pero ¡sangre de Cristo! ¿de dónde quieren que yo economice, cuando apenas podemos comer el pan que necesitamos?

S.—Grabiela Bompard ha economizado 1 250 francos, que se le han entregado a su salida de la cárcel.

M.—¡Pues entonces se está mejor en la cárcel que en el taller!

S.—Tú lo has dicho.

M.—Pero ¿cómo puede ser una cosa así?

S.—La vida de los presos es dura se les encierra como bestias feroces, pero la del obrero es peor. El Gobierno encierra a los criminales para proteger y asegurar a los burgueses, pero no piensa en realizar beneficios mediante su trabajo, no tiene, pues, interés en hacerlos doblemente desgraciados de lo que son. Pero el patrono ya es otra cosa: tiene gran interés en hacernos sufrir la miseria lo más posible; cada hora que añade a nuestra jornada y cada céntimo que escatima a [nuestro salario, se convierten en pesetas que él embolsa a centenares. ¡Y cuanto más miserables nos encontramos, más barato tenemos que vender nuestro trabajo! La miseria de los trabajadores hace la riqueza de los capitalistas.

La excelencia de las plumas locales

Si no fuera por el exceso de democracia, si el "Lema" no fuera "Paz", si no lo publicase "La Voz" el artículo premiado en el concurso literario organizado por la Casa del Pueblo radical, parecería un manifiesto comunista.

Pero como en la democracia sólo creen los republicanos y en particular los radicales, pues es muy natural, en las elecciones últimamente celebradas tuvieron un gran triunfo, por ir en coalición con las derechas.

Si el lema no fuera "Paz", mientras que el gobierno—que es radical—habla de adquirir mil aviones de bombardeo.

Y por último si no lo publicase un periódico que se ha vuelto tan reaccionario como es "La Voz de Menorca", creeríamos que el autor del artículo de referencia, sería algún extremista. Pero ¡oh paradoja!, se trata de una señorita radical, y para ella tenemos nosotros los máximos respetos.

NEOFITO

BALANCE EUFORICO

En un día como el de hoy, en que celebramos nuestra fiesta del 1.º de Mayo, me creo en el deber de manifestar a todo proletario y en recuerdos de aquellos mártires que lucharon por el "triumfo del trabajo", la obligación que tiene todo proletario de imitar a esos compañeros, que supieron defender con su sangre nuestra causa.

¿Y cómo podemos imitarlos? De la única manera que está a nuestro alcance y esta es la unión de todos los proletarios, ya que el único fin que persiguen es el de la emancipación. ¿Podemos emanciparnos, dentro de un partido burgués? ¡No!, no podemos, y si no, miremos el porvenir que el Gobierno Lerroux, está reservando a la República, esa República, que en otros tiempos, ellos anhelaban y que hoy la están destrozando, únicamente por el deseo de gobernar, aunque sea en contra de la opinión del país, y en favor y provecho de los elementos reaccionarios. Imitemos a nuestros camaradas de Madrid, esos obreros que, persuadidos de lo que significa el "Fascismo", no han titubeado en declarar la huelga general antes que ser cómplices de una dictadura oprobiosa como es la de la burguesía, pensemos en aquellos tiempos de dictadura "Primorriverista", recordemos las ansias que todos teníamos de poder ser libres, de que se nos respetaran nuestros derechos de ciudadanos, que ellos nos quitaban. ¡Y ahora cuando empezábamos a disfrutar de una pequeña mejora dentro de nuestra clase explotada y que teníamos la certeza de conseguir mucho más! ¿Hemos de consentir que ese gobierno despótico y burgués nos lo destruya todo por un capricho suyo. No, camaradas, no podemos dejarlo, así, es necesario que nos demos cuenta de lo im-

prescindible que somos los unos de los otros, de la necesidad de unirnos, para el triunfo de la Revolución.

Y ahora pongamos un poco de atención a lo que se está llevando a cabo en el Parlamento por las minorías reaccionarias lerrouxistas. (Balance): Aumento de cuatro mil guardias, entre Guardia Civil y Seguridad; amnistía para los sublevados del 10 de agosto los cuales se alzaron en contra del régimen; aumento del quince por ciento, en la tarifas ferroviarias; anulación de la Ley Agraria, restauración de la pena de muerte, diez y seis millones, para los haberes del clero, ochenta millones, para la construcción de dos submarinos, prorrogación del 1.º y 2.º trimestres en los presupuestos del Estado, por no haberlos presentados a su debido tiempo en el Parlamento, para estudiarlos y una serie más que por ahora me abstengo de manifestar. En favor del obrero, fusiles, y cuando algún diputado ha tratado de poner de manifiesto ante el Parlamento, el estado de la clase productora, lo único que ha logrado ha sido la risa y escarnio, por parte de los elementos reaccionarios y radicales. En cuanto a los obreros encarcelados por conflictos sociales y políticos, para esos no se les puede aplicar la amnistía, pues no son más que perturbadores del orden público y de la pacificación de los espíritus.

Ciudadanos, pongamos valla y enfrentémonos contra la prole reaccionaria, destruyamos las huestes fascistas y aniquilemos a sus jefes antes de que seamos pasto de ellos, derrumbemos el poder caciquil, y el día de mañana estaremos satisfechos y orgullosos de haber cumplido nuestro deber.

JUAN DOMINGUEZ

El taller, peor que la prisión

Minero.—Acaba de darse libertad a Grabiela Bompar después de diecisiete años de encarcelamiento; es cosa dura estar encerrado de la mañana a la noche durante tantos años.

Socialista.—Es horrible en efecto Pero tu existencia ¿es acaso más agradable?

M.—Tú quieres chancearte...

S.—¿A qué hora te levantas?

M.—Al amanecer, bastante antes de salir el sol y éste se ha puesto ya cuando salgo de la mina.

S.—Entonces pasas la jornada bajo tierra como un topo, porque tú no ves el sol.

M.—Sí, el domingo y los días de fiesta; pero entonces no hay pan en casa y por un bocado renunciaría al sol y volvería a entrar bajo tierra.

S.—El prisionero no tiene necesidad de renunciar al sol para tener pan; todos los días se lo ponen en la mesa, que trabaje o que huelgue ¿Sabes que su jornada es más corta que la tuya? El se levanta más tarde y se acuesta más temprano no teme a las explosiones de grisú, ni a los engranajes y las correas de las máquinas, como tus compañeros de mina y del taller. ¿Es lo único que te atormenta el tener que pagar al panadero?

M.—¡Quiá! Están también el casero el...

S.—El prisionero tiene casa gratis y está más seguro que tú y tu familia. No ha de tener preocupaciones porque el Estado lo toma todo a su cargo: habitación, alimentos, vestidos, lavado, calefacción.... ¿Cuántas economías tienes?

M.—¿Querás decir deudas? Nosotros debemos la semana al panadero, al tendero, antes de haberla cobrado. Cuando yo me casé tenía algunos cuartos ahorrados; después vinieron los hijos y no me ha quedado ni un botón. Hace dieciocho años que trabajo en la mina; los dos hijos mayores trabajan también y sin embargo no tenemos cinco céntimos economizados: si yo mañana

La Academia Española expresa así el significado de la palabra cochino: "Persona sucia y desaseada".

Como se ve, no ha sido justo el calificativo lanzado contra los radicales. ¿Fauna de sucios y desaseados los radicales?

¡No! ¡Si son gente que se baña todos los días!

(Continúa en la página siguiente).

Mucho cuidado con el Estado y su creciente fascización. ¡Ataquemos el Estado burgués!

Página de la Juventud Socialista de Mahón

¡Compañeros! ¡Obreros!
¡Luchemos con firme actitud y decisión por la dictadura del Proletariado!

A LA MUJER PROLETARIA ¡A LA CALLE!

Mira el día de hoy, mujer del trabajo: ¿Es cierto que no sabes que hoy es un día de tregua en el ruido del mundo? Yo sé que tú no lo sabes. Cada año miras como en este día, en holganza heroica, perdiendo voluntariamente el pan, los hombres de tu casa salen a la calle y celebran su día cívico.

En este día del Primero de Mayo enmudece la Mecánica del Mundo, y quietas las máquinas atienden las almas al aliento de la esclavitud capitalista, ya demasiada pesada para el fatigado músculo del obrero.

¡Y tú, pobre mujer proletaria aún no te has enterado de lo que es materialmente el Primero de Mayo!

Es una fiesta que se celebrará precisamente no trabajando.

Mas, este día simbólico, para tí, mujer del proletario, no es siquiera un compás de espera. Porque en este día heroico, de huelga material y de actividad moral, la única que no puede holgar eres tú, mujer trabajadora. ¡Ni aún este día es tuyo! Tuyo, por razón de tu sexo, no es ningún día del año ni de la vida.

Mira el día de hoy, mujer del trabajo, no tienes jornada ni en la fábrica ni en el taller, los hombres hicieron parar estas industrias un momento. Mas lo cierto es que ni en este día ni en ningún otro del año es de descanso para tí, porque en tu vida de mujer hay un taller básico y fatal; el hogar y la crianza de los hijos.

Pues la sociedad humana de tal modo ha venido rodando por el cauce de la injusticia, que no sólo dividió en castas a los hombres, sino que entre la casta sometida estableció la categoría femenina supeditada al varón en el trabajo y en los derechos.

Porque la Sociedad en que vives es tan cruel todavía, que si es verdad que te tritura en el engranaje de las fábricas y talleres, también es cierto que no te releva de una sola de tus obligaciones naturales. ¡Tú, obrera del taller, eres además madre de familia!

Eres no sólo una obrera del capitalismo, sino la materia primera que produce la mercancía para el capitalismo. Los hijos del trabajo.

El varón de tu casa terminada su tarea legal, con los huesos más o menos molidos, llega al hogar, toma su ración de alimento, se cambia su ropa y sale un momento a la plaza, a la Casa del Pueblo o al Casinillo, pero tú, mujer trabajadora, terminada tu jornada en la fábrica o en el taller te encuentras con un deber terrible que te aguarda; el hogar.

Para tí, obrera proletaria, no hay horas, ni jornadas, ni salarios. Encima del taller, la familia; sobre la vigilancia del capataz, la del marido; sobre las exigencias de la industria, las del hogar.

Por eso esa fiesta del Trabajo, es la tuya por excelencia, pobre mujer proletaria. Nadie con más derecho que tú, a exigir leyes, a imponer deberes a los Gobiernos.

Cuando te digan que a las mujeres no se les pierde nada en la lucha social, recuerda sólo tu vida y contesta sinceramente si es verdad que tú no tienes nada que pedir a la política social.

¡Sí, mujer proletaria! En este día del Trabajo, tú debes llevar el estandarte de la reivindicación.

ISMAEL DE LA PEÑA

¿Cuándo cesan las injurias?

Los comunistas siguen su táctica absurda de dividir al movimiento obrero, sin otro afán que el de inutilizar la labor de los demás. Desde sus periódicos hostilizan un día y otro, tanto a los dirigentes socialistas como a los anarquistas. No dan tregua en la campaña de injurias. Y cuando por casualidad se les acepta alguna oferta de frente único, la retiran.

Ahí está el caso de la concentración antifascista en El Escorial. Todas las juventudes no ya solo proletarias, sino de izquierda, se han adherido a la iniciativa de las Juventudes Socialistas.

La única que no se ha adherido es la Juventud Comunista. ¿A qué obedece ello? ¿A la presencia de los trostkistas en esa alianza?

Conviene que los jóvenes comunistas sepan como son dirigidos. ¿Es que ellos no han querido luchar unidos con los demás trabajadores en El Escorial? Les hacemos la justicia de creer que sí. En ese caso su deber es obligar a sus dirigentes al cese de las injurias. Porque cada vez más, los jóvenes revolucionarios exigen: MENOS PALABRAS Y MAS HECHOS.

¡A LA REVOLUCION!

No precisamos usar armas para desacreditar el Parlamento. Se desacredita solo. Igual ocurre con las fuerzas de derechas. Y el Gobierno. Y la Justicia. Y la Administración Pública. Serían esfuerzos inútiles. En la República Española está todo desacreditado. La desvergüenza invade todos los órganos del Estado español. España está en crisis. Y la situación revolucionaria se extiende por momentos. No se lucha en el Parlamento. Los continuos escándalos, los trapicheos, las zancadillas de Alba, las huidas de Lerroux, toda la suciedad típica de la burguesía española se amontona de nuevo sobre el pueblo. Y la clase obrera calla y se prepara. Aún el más ciego acertará a ver el estado de agitación del pueblo. Por ello la continuidad del estado de alarma. El Gobierno sabe que la opinión—no ya sólo la obrera, sino la intelectual, la burócrata—siente náuseas. Todos han perdido la fé, no ya sólo en la República de Lerroux, se ha perdido la fé en toda República burguesa. Y se busca con ansia, la salida hacia la revolución social. Hacia la República proletaria. El proceso revolucionario español ha marchado en jornadas forzadas. Como decimos, la lucha ha rebasado los límites parlamentarios. Y son muchas y valiosas las voces que piden la retirada de la minoría socialista del Parlamento. No les falta razón. En el Parlamento se encenagan diariamente los elementos radicales, las derechas y el Gobierno. No vale discutir. Las mejores intervenciones de los socialistas son acogidas con risas en los bancos gubernamentales. Si se dice que los campesinos se mueren de hambre, los señoritos de la C. E. D. A se dirriten de satisfacción. No podemos esperar que el gobierno recuerde algún día su dignidad no ya de gobernantes, sino de hombres, y recogiendo los ataques de la opinión, las acusaciones concretas sobre escándalos financieros, plantee un debate de altura y conteste. Todo inútil. En el Parlamento no hay acción posible.

Y en esta situación no se nos oculta lo que representa la retirada parlamentaria. Debe pesarse bien, meditarse detenidamente los pros y los contras. El Gobierno sabe bien que preparamos la revolución. No puede ocultársele. Y España entera lo sabe y nos alienta. De aquí nuestra confianza en la victoria. De los escaños parlamentarios socialistas se ha declarado al país. "Nos comprometemos a desencadenar la revolución". La retirada habrá de ser con todas las consecuencias. No po-

demo abandonar el Parlamento hoy para regresar pasado mañana. No. El Parlamento se abandona para ir a hablar a las masas a la calle. Para lanzarse al diálogo con la clase obrera, directamente. La retirada socialista implicaría, seguramente, la retirada de los republicanos de izquierda. El golpe definitivo al "Parlamento de la contra-revolución". Han de suceder graves acontecimientos en breve plazo. Podemos contar con una mano los días de existencia del gobierno actual. ¡La política de las fuerzas burguesas españolas, asquee! ¡Salgamos pronto a la calle a respirar a pleno pulmón! ¡En ella nos espera el aliento del pueblo! ¡¡Aire!! ¡¡Aire!! ¡España se ahoga!

PRIMERO DE MAYO ROJO

Más unidos que nunca

Sí, más unidos que nunca, más identificados, más compenetrados en nuestro ideal, nos encontramos todos los obreros en este 1.º de mayo, pese a todos los obstáculos y a todas las barreras que a nuestro avance más pujante y arrollador de cada día, quieran ponernos todos los enemigos de la clase explotada, que ya está harta de sufrir atropellos y aguantar calamidades de un fascismo grotesco apoyado por unos cuantos ambiciosos que hoy tienen en sus manos el Poder.

Asco, vergüenza, nos dá ver cómo son atropellados los intereses de la clase trabajadora, por los que un día lograran encumbrarse apoyados en el engaño a que llevaron a una parte de la clase obrera. Pero esos trabajadores han comprendido la farsa de que fueron objeto y el desprecio en que son tratados hoy por sus embaucadores, que supieron hacerles muchas promesas, pero no han sabido cumplir ninguna.

Pero esto se acabará como la paciencia de los trabajadores.—se va cumpliendo la frase de Marx «Proletarios de todos los países, uníos»—pues hay que terminar, sea como sea, sin reparar en los medios ya que todos nos parecen pocos, con toda esa canalla vergonzosa, que con sus iniquidades ha logrado que en las filas proletarias germinara la insurrección, naciendo ésta con el fin único y exclusivo de derribar ese oprobioso régimen, la cual demostrará su fuerza en ese 1.º de mayo rojo que será el último que celebremos en ese mil veces maldito régimen tiránico y despótico, pues pronto levantaremos sobre la carcomida España de hoy el edificio de la nueva generación que ha de ser fruto de la Revolución Social.

¡Obreros! La Revolución empieza. Cada cual en su puesto.

MIGUEL L'AMIGO

El Gobierno y la amnistía

(Continuación de la página anterior).

Menos de seis meses de Gobierno lerrouxista, y se han tirado a rodar las principales leyes que un Gobierno integrado por técnicos políticos habían puesto de manifiesto, captándose por tan valiosa labor, la simpatía de la opinión pública en general.

El proyecto de amnistía ya tocó a su fin, y nosotros nos preguntamos: ¿Podía acogerse al proyecto, aquel ex general que con toda su mala intención quiso derribar al régimen republicano en un 10 de agosto?

¿Puede gozar de libertad aquel hombre perjuro, que con toda su mala fe, y por afán de lucro personal, intentó la voladura del puente de Lora del Río por el cual tenía que pasar el tren con centenares de hombres que, procedentes de Madrid, y mandados por el Ministro de la Guerra acataban la orden de ir a sofocar la intentona monárquica? ¡No! Éste tiene que ser considerado por lo que es, y de ser así, conforme determina la ley, habría de quedarse en la cárcel como un recluso criminal que atentó contra el régimen y contra centenares de hombres dispuestos a defenderlo.

Después de sofocada la intentona fueron unánimes las manifestaciones que recibió el Gabinete Azaña, de adhesión al Gobierno y a la República.

En resumen, menos de medio año en el poder la nave radical, y ya perdió, desde los primeros momentos, el timón, poniéndose de manifiesto la devolución de los haberes al clero, la latente ley de amnistía, y—de la fuga de don Juan March... no decimos nada.

¡Jóvenes revolucionarios! Preparémonos, y con nuestra inteligencia y honrado trabajo origen del auténtico Socialismo, conseguiremos otra República. Esta no es la nuestra.

ANATOLIO.

Carnet del Militante

Después de asistir a las sesiones del Congreso de las Juventudes Socialistas de España, celebrado recientemente en Madrid, nuevamente se halla entre nosotros nuestro estimado camarada Juan López Morillo, al que enviamos desde estas columnas nuestro fraternal saludo de bienvenida.

DE LO CONTENIDO EN ESTA PÁGINA SE HACE RESPONSABLE LA JUVENTUD SOCIALISTA OBRERA DE MAHÓN

Abajo el Estado burgués! En pie por la igualdad de clases!

CUANDO YA HA PASADO

Aniversario de la República. Y claro, como cada año en esta fecha, hemos podido deleitarnos, aquí personalmente, y allá del mar hacia la Península por medio de las revistas gráficas, de la acumuladora fiesta oficial que el Gobierno ha tenido a bien exteriorizar. Digo ha tenido a bien, y evidentemente que he cometido una grave equivocación, porque lo que precisamente se ha exteriorizado o expuesto es desdichadamente lo único que hay.

14 de Abril; conmemoración de la proclamación "por el pueblo" de una República destinada a llevar a lo menos una "miaja" de bienestar dentro de los hogares de los que con su esfuerzo la proclamaron. Exterminio de lo que hasta aquel momento representaba una bagatela histórica, eminentemente sucia y retrógrada.

Estaba yo en Barcelona al operarse este cambio político, y mi voz gritaba, dando vivas y mueras a lo que fuera preciso, uniéndola, con un timbre que salía de lo más hondo de nuestro ser, al unísono con la de los compañeros que como yo saltaban de un tranvía a otro enarbolando significativas banderas, al igual y con el mismo entusiasmo que lo habríamos hecho con un fusil si hubiese sido preciso en aquellos momentos.

Era una especie de crepúsculo y amanecer que se juntaban sin la intromisión de la noche. Un mundo roído caía, y en sus cenizas levantábase un mundo nuevo: nuestro mundo. Por doquier juventud, juventud y entusiasmo que también es juventud. Recuerdo que al abalanzarnos sobre la puerta del Gobierno Civil llenos de rebeldía y venganza—¡oh, Martínez Anido!—gritando, aullando; un señor tuvo a bien, sin duda al ver nuestra actitud destructora, de entregarnos, echándolo por la ventana un retrato al óleo del que hasta entonces había sido rey de España. Pedazo de carne que se daba a las fieras en ayunas, años ha, y que abrían sus mandíbulas feroces. No cabe decir como acabó el cuadro. Puñetazos hubo para poder recoger de él un pedacito y quemarlo seguidamente—incienso vil ofrendado a la República naciente—como perro miserable consumado a los pies del wiking.

Ahora al recordarlo, si no fuera que las actitudes de entonces—como las de ahora—eran sentidas vivamente por mí y mi esfuerzo no lo consideraba estéril, casi siento una vergüenza, fruto de un acallamiento, confiando lo que verdaderamente se buscaba, en la obra pacífica que tantas cosas prometía.

14 de Abril; tentaciones eminentemente significativas. Todo el gozo, toda la alegría, toda la satisfacción que sentimos aún los que cooperamos a la transfiguración hace tres años, se ve diluida, englobada representativamente y con carácter oficial en una sola cosa: un desfile militar. El Gobierno ha cuidado bien de que las fuerzas desfilasen por la calle, mostrando la adhesión de las fuerzas armadas y procurando acongojar con su presencia a la minoría disconforme que actualmente ya pugna por otro 14 de Abril mejor. ¡He aquí todo! Es como si la República solamente nos hubiera traído consigo un militarismo más agudo. Quiere decir en definitiva esto, que

las actividades reformadoras únicamente las vemos en ese sentido. Por otra parte un descuido acaparador y una negligencia criminal ¿son todas las reformas que la República nos prometió? No es campaña demagógica; es la triste realidad. Dejando aparte unas mejoras que—no debemos envanecernos—son largamente insignificantes (pero que ya son el prólogo de una gran obra que se podía hacer) tenemos la obligación, hablando sinceramente, de acusar a la República de no haber hecho nada. Los que aún no comprenden, dicen, pero ¿eso es la República? Nosotros que quizás desventuradamente comprendemos, solamente tenemos noción para bajar la cabeza y doblegarnos al peso de la realidad. Doblearnos aparentemente, pero asistiendo a la conspiración a que los hechos nos han empujado.

Hemos visto un desfile militar y nada más. Quizás, pero, también pretendan encontrar en esto los republicanos actuales, una comparación con las grandes paradas de nuestros camaradas rusos. Si es así, debemos contestarles que no es precisamente ese militarismo (¡defensivo!) lo que nos subyuga de la U. R. S. S., sino la obra monstruosa de civilización y progreso social. En Rusia se alzan más altas las fábricas, las presas, los postes eléctricos y las escuelas, que el grueso de su armamento. En España no solamente no se alzan más alto, sino que incluso se pierden de vista, apareciendo en su lugar la jauría monstruosa y biliosa de clericalismo, fascismo, analfabetismo y desvergüenza. Añadamos a esto, actualmente, la paralización de prólogo de una perfecta Reforma Agraria, los ejércitos de tracomatosos y tuberculosos sin asilo y la miseria reinante.

¡Bonito cuadro para ese tercer aniversario! Nosotros asistimos a él, enarbolando la bandera de los arrepentidos; arrepentidos de no haber hecho lo que ahora estamos conspirando por hacer.

Han festejado la República (a lo menos aceptemos el nombre) los antirepublicanos, y a nosotros nos ha hecho el mismo efecto eso, que la celebración del Primero de Mayo por los asesinos fascistas alemanes, con una pompa deslumbrante.

D. T. C.

Un tema para la flamante vanguardia radical: el ex-jabalí Pérez Madrigal asistió al acto fascista de El Escorial, invitado a la tribuna de diputados. ¡Qué... radicalísimo!

CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD **JUSTICIA SOCIAL**
ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE
IZQUIERDA DE MENORCA

D. E. P. E. (1)

Bajo esta losa fría está «listo» Thiers segundo. Un colapso de amnistía se lo llevó de este mundo.

Un romero celestial y amigo del protocolo, se quedó que ya no pita ni en la flauta de Barfelo.

El «maestro de Mussolini» en esta tumba sesteá; (estas manchas verdinegras es la bilis que chorrea)

Como dos y dos son cuatro, aquí hace economías el formidable Marraco

Aquí vive Cid segundo dentro de este panteón que Correos y Telégrafo levantó por suscripción

Yace aquí un labrador que vendimiaba en la viña del máximo agricultor

El del «tubo de la risa» tuvo al fin tan poca suerte que la dichosa amnistía fué su «tubo de la muerte»

Un «ché» ilustre aquí mora, al lado de Estadella Se llevó toda su vida confeccionando «paellas»

El «Mestre en gay saber» ha terminado sus días convirtiendo en siemprevivas las rosas de Alejandria

El amigo de la Paz entre todas las naciones se fué sin dejar más huella que sus vacías oraciones

Un notario, que de Rusia escapó bastante bien, ha perecido a causa de un «catarrillo» burgués.

AVISO

A Periquito el Botero, le recomendamos ¡vístal, igual que a Pedro el Portero Con la explicación «turista»

(1) Descanse en paz España.

Los niños de la escuela

Son muchos los días en que, cuando llega la hora de entrar a clase, veo con espasmo que un grupo de niños se quedan en la calle.

Conozco a alguno de ellos, y me consta positivamente que tampoco acuden a ningún taller a trabajar.

¿Qué hacen, pues, esos niños en medio del arroyo? Ya me lo figuro: hacer una travesura tras otra; hasta incluso robar; pues no hace muchos días que oí decir que una pobre viuda, que tiene un pequeño negocio de verduras, era víctima constante de las raterías de esos pequeños que no acuden a la escuela. Y me preguntó yo: ¿por qué todos los padres no harán como hace el mío, que tanto se preocupó por mi educación social?

Y los señores encargados de la Junta de Protección a la Infancia ¿qué hacen, ante espectáculos que tanto desdican de la cultura de un pueblo, y del fin que su reglamento les señala?

¿Es acaso que habrán de recibir lecciones de una niña?

Veremos en lo sucesivo.

ANGELITA CARRRETERO.

Ciudadela, abril 1934.

Por la fruta conocerás el árbol

Los que tenemos el gusto de poder analizar los actos políticos, sin mezclar la pasión en el análisis, llegamos a vislumbrarlos bajo un punto de claridad muy difícil de conseguir para los otros (por desgracia la mayoría), que se ciegan por pasión o por ignorancia hacia un partido político determinado.

Tiempo hace de éllo, pedí a los republicanos menorquines una definición concreta de lo que representaban. Claro está que los que me contestaron lo hicieron, bajo la pasión política unos, y bajo la amenaza de los garbanzos los otros, y sus respuestas fueron como una débil nubecilla que corre veloz por el azul del cielo. Resultando, como consecuencia, que el partido histórico menorquín, el partido republicano de toda la vida, quedó sin definición concreta, sin una base clara y, lo que es peor aún, sin un dirigente capaz de ver la necesidad de emplazarse en un punto determinado; dirigente que falta y que por el presente no se le adivina en persona determinada alguna.

¿Qué buscaba con la petición formulada una y otra vez? Fácil es dar la respuesta adecuada. Buscaba el que no fuese burlada esta masa de ciudadanos republicanos por unos cuantos dirigentes sin capacidad política alguna. Buscaba un camino para que Menorca fuese la primera provincia española que, despertando del sueño de republicanismo, estudiara y analizara lo que se entendía por República y lo que verdaderamente deseaban estos republicanos. No lo conseguí, pero recuerdo que, en artículo mío, dije que el tiempo me daría la razón; y el tiempo que todo lo soluciona o esclarece me ha dado la razón de la manera más formidable: El partido radical, el partido histórico, el partido de Unión republicana de Menorca, cuyas sedes principales radican en la Casa del Pueblo y en el Casino 17 de Enero, no sabe ni a donde vá, ni lo que defiende, ni lo que representa, ni el pito que toca en materia política. Y, como consecuencia lógica, los componentes de este partido histórico ahora se van dando cuenta de que les hacen tocar el violón y la marejada empieza a sentirse dentro de esas sedes, con protestas y promesas de separación del partido. ¿Vendrá, por fin, la claridad necesaria? Lo dudo. Canet, a quien políticamente considero con un talento muy mediocre, tiene la habilidad de con unas cuantas palabras convertir otra vez a las ovejas de su rebaño. No se si esta vez le bastarán las palabras, cuando tengan que puntualizarse con los hechos, para convertir nuevamente a sus ovejitas candorosas y puras, bien quisiera yo, en bien de los republicanos, que no bastasen, por esta vez, las palabras y que fuera un hecho que en Menorca se llegase a una solución definida de lo que son los republicanos menorquines; de lo contrario, si con hábiles palabras consigue dominar la marejada, podremos decir que, en Menorca, no existen republicanos valientes, republicanos de antigua cepa, y a los componentes de la Casa del Pueblo y del 17 de Enero ciudadelano los podremos poner en el cajón de los trastos viejos, ya que la política que en ellos se elabora no es política ni es nada, es una manera muy sencilla de encumbrar a unos cuantos in-

dividuos que han sido republicanos de verdad hasta que han conseguido la chupadita.

Medítenlo los republicanos y verán como yo no hablo por hablar, sino que son los hechos los que obligan mis comentarios y sino que se me conteste a una sola cosa por de momento: ¿Se creían capaces, los componentes del Casino 17 de Enero y los de la Casa del Pueblo, de, con sus votos, apoyar al clero, como si fueran de la cofradía de las Marias? Todos, o muchos, me dirán que no. Pero una cosa es lo que ellos quisieran hacer y la otra es lo que les hacen hacer sus dirigentes, viniendo bien aquí el proverbio antiguo de que "Conocerás el árbol por la fruta que te proporcione". Y la fruta que proporciona el partido histórico menorquín no es muy alejado de la que da la sacrisía, y es muy triste ver mezclado en estas frutas a los dos baluartes del republicanismo menorquín que siempre han proclamado lo que hoy burlan y mancillan.

UNO DE TANTOS

Ciudadela Abril de 1934.

Federación Obrera de Menorca

PRIMERO DE MAYO

Grandes mítines

DOMINGO 29 DE ABRIL

Mercadal.—A las 11 de la mañana.

San Cristóbal.—A la 1 y media de la mañana.

Ferrerías.—A las 3 de la tarde.

MARTES 1.º DE MAYO

Mahón.—A las 10 de la mañana en el Teatro Principal.

Ciudadela.—A las 8 de la noche en el nuevo local de la F. O. C.

MIÉRCOLES 2 DE MAYO

San Luis.—A las 8 de la noche. Villa Carlos.—A las 9 y media de la noche.

En todos estos actos tomará parte el camarada J. Andrés Manso, diputado a Cortes, por Salamanca, que tan intensa intervención ha tenido en el Parlamento con motivo de la discusión de la ley de amnistía.

José Andrés Manso

Desde el sábado se encuentra en ésta nuestro estimado camarada José Andrés Manso, diputado socialista por Salamanca, que ha venido a Menorca para intervenir en los actos que vamos a celebrar con motivo del 1.º de Mayo en representación de la Unión General de Trabajadores de España.

Después de haber tomado parte en todos los actos organizados por la Federación Obrera de Menorca, el compañero Andrés Manso emprenderá el viaje de regreso, embarcando para Palma el viernes próximo.

Al reiterar a nuestro compañero nuestro saludo de bienvenida, deseámosle le sea grata su estancia en ésta.

Todos los trabajadores deben juramentarse para conseguir la libertad de los miles de compañeros presos.

JUSTICIA SOCIAL

Según declaraciones del Director General de Prisiones están congestionadas todas las cárceles de España.

PRIMERO DE MAYO Entre dos polos

Cómo será este Primero de Mayo es cosa que no podemos asegurar cuando rellenamos estas cuartillas. Presumimos que bajo el signo de la euforia, en donde todos los españoles hemos de ser honrados y felices como en nuestra primera Constitución ingenua—la doceañista, la otra es la de la “República de trabajadores”—presumimos que se suspenderán muchos actos proletarios, no se permitirán manifestaciones y se continuarán estibando las cárceles de carne trabajadora. En medio de todo preferible es que así sea. Así como así, desde el advenimiento del nuevo y pronto envejecido régimen la Fiesta del Trabajo iba perdiendo su recio perfil obrerista que se dibujaba a medida que, aun a la pura fuerza, “participaban” en ella quien en toda su vida se ocuparon de los obreros como no fuese para exprimirlos concienzudamente.

¿Qué balance nos toca hacer en este Primero de Mayo? ¿Qué objetivos ambicionar para el porvenir? Uno y otros, balance y futuras empresas se enlazan de modo tan íntimo que bien puede decirse que uno es consecuencia del otro. Al hacer el balance nos encontramos con que a los tres años de República los trabajadores siguen siendo como en la monarquía ciudadanos de tercera o reclusos en el furgón de cola que son las cárceles de España. Se suele decir por unos cuantos ingenuos y sentimentales republicanos de izquierda, que la República no es culpable del trato despótico y zarista que se descarga sobre la clase asalariada. Semejantes romanticismos, propios para componer empalagosos discursos de los que ya estamos hartos, no los compartimos. La República democrática es ésto, y nada más que ésto. Hacer creer a los trabajadores que la República les va a deparar distinto trato que el que les deparaba la monarquía, es en el mejor de los casos engañarse de buena fe y siempre engañar a los trabajadores. Esto. Las cárceles atestadas; las amnistias de clase—de clase burguesa—los jornales míserimos; el cerrillismo patronal campando por su respeto; los conflictos huelguísticos solucionados prendiendo a los comités de huelga etc., etc.—un etcétera muy largo y doloroso—ésto es la República, y eso tendrá que ser, con ligera variación, mientras ella exista.

¡Pero no habíamos quedado...! Habían quedado los inocentes creyentes en la Libertad, Igualdad y Fraternidad, y queda aún en nuestra propia fila algún que otro adorador del “evolucionismo” que sigue sosteniendo que aquí aún no está agotada la etapa seudodemocrática capitalista y su instrumento el Parlamento. Sólo con tener en cuenta la actuación del actual se puede colegir lo que a estas alturas puede esperar del parlamentarismo la clase trabajadora. Después de los tres meses que lleva “funcionando” no ha

salido de él una ley que proteja a los explotados. Por eso precisamente se mantiene en pie, como por lo contrario fué derribado el Constituyente apenas la burguesía se dió cuenta de la noble credulidad democrática de la clase trabajadora. Y quieran o no quieran los líricos color rosa, como Marcelino Domingo, el Parlamento, este u otro, está condenado a muerte. Más pronto o más tarde, tiene que morir como muere la máquina de vapor al advenir el motor eléctrico o el de explosión. Es un instrumento que ya no le rinde a la burguesía y lo desecha. Todo eso de los partidos de izquierda,

desde el de izquierdismo pudibundo de Sanchez Román hasta el inocente jacobinismo del señor Azaña, no son más que balones de oxígeno para prolongar la agonía del enfermo.

Lo interesante es saber en manos de quien va a exhalar su último suspiro. Porque, se le den las vueltas que se le den, la República no tiene más salida que dictadura fascista o dictadura del proletariado. ¿Dictadura fascista porque lo quiere Gil Robles, el Dollfuss español por su entronque en el Vaticano? No; ni el fascismo lo puede imponer Gil Robles porque él quiera, ni la dic-

tadura del proletariado implantarla Largo Caballero porque se le antoja. Dictadura fascista porque el capitalismo tiene que recurrir a ella para subsistir. El caso de Francia paraíso democrático sobre el que se cierne de modo inminente el peligro pardo es bien elocuente. Nuestros presupuestos empantanados, nuestros créditos extraordinarios, los proyectos del Gobierno de aprobar no ya los presupuestos ordinarios, sino uno extraordinario también, y el progresivo aumento de las fuerzas represivas, son lecciones que conviene repasar un día y otro para saber cómo terminará todo esto.

Se dirá por los amigos del “evolucionismo” que el capitalismo español aún no llegó a la etapa de concentración o capitalismo imperialista que dijo Lenin ¿Pero es que España puede sustraerse a la interdependencia económica que la liga a los demás países en donde el capitalismo no puede ya soportar la seudodemocracia? Por otro lado, téngase en cuenta que con motivo de la pasada guerra España se industrializó convirtiéndose temporalmente en país exportador; y como, a pesar de nuestra industrialización, al reconstruir su industria los países beligerantes ya no podemos competir con ellos aparte de las barreras que cada día elevan más los nacionalismos económicos, nos encontramos con que se producen crisis de trabajo en la industria al ser desplazado de los mercados extranjeros, y por otro lado con que pésele a nuestro modesto aparato industrial hay que restringir la producción de mercancía porque el mayor porcentaje de los españoles que son los campesinos en paro o con jornales irrisorios “gozan” del mismo poder adquisitivo que el que “disfruta” un indio colombiano. Es decir que como consecuencia de nuestra situación respecto a la economía internacional por una parte, y por otra como resultado de nuestra economía feudal dentro de la nación, se dan aquí las contradicciones típicas del sistema de apropiación individual cuyo círculo vicioso no se logra romper más que de modo violento.

Roma o Moscú. Entre estos dos polos gira actualmente la situación política y social de España. Mantenerse en esa zona templada de uno u otro republicanismo, por izquierdistas que este sea, no conduce más que a perecer muy románticamente a los pies de la democracia como mueren por anemia esos pobres amantes del “contigo pan y cebolla” o “que nos entierren juntos”.

Y como entre estos dos polos al trabajador no le debe resultar dudoso por cuál debe decidirse, en este Primero de Mayo nos toca ir pensando en renunciar a la retórica para sustituirla por la acción. Quizá por ahora sea bastante con eso, con que esta Fiesta del Trabajo tenga un neto perfil proletariado. Pero hay que pensar en el día de mañana...

MODESTO LLANO

BAJO EL SIGNO DE LA EUFORIA COMO EN LA MONARQUÍA En Mahón después de tres años de República...

...no existen escuelas, ni se ocupa de que exista nuestro diligente Ayuntamiento que con todo su laicismo soporta a ciencia y paciencia que los “hermanitos” sigan apoderándose del alma del niño. Las pocas escuelas que existen que puedan exhibirse dignamente son—doloroso es reconocerlo—las construidas en la monarquía...

...los concejales, contando seguramente con la anuencia del Gobernador Civil, no asisten la mayor parte de ellos a ninguna sesión del Municipio, burlándose del mandato que el pueblo les confirió y viviendo de espaldas a las necesidades de la población...

...la ciudad no cuenta con un matadero, para el sacrificio de las reses, que reúna las más mínimas condiciones higiénicas, haciendo las veces de ello una pocilga indecente...

...en el Mercado el papel para envolver la verdadura o el pescado sigue siendo un artículo de lujo; y cuando se consigue sólo se obtiene un trozo de periódico proscrito para tales menesteres en cualquier población civilizada. No se fijan los precios en las tablas reguladoras, permitiendo que los vendedores con un concepto de su misión rayano en el libertinaje encarezcan la vida a la altura de una capital de primer orden mientras se disfrutan unos jornales de cuarta, entre ¡seis y siete pesetas! No se efectúa una inspección en el peso, y aun no se ha logrado el establecimiento de las medidas métricas, continuando en vigor la “libra mahonesa” o la “litra”, arquetipos de la camelancia comercial y alcahuetas de las estafas al consumidor ¡Viva el estatuto de los especuladores! ¿Qué hace el concejal inspector...?

...los patronos panaderos se saltan a la torera la legislación social, y se sigue trabajando de noche en las horas prohibidas por la ley, sin que se entere la autoridad o sin que quiera enterarse porque los patronos son concejales radicales, y radicales—¡viva don Alejandro!—son también nuestras complacentísimas autoridades. Los Ayuntamientos de la mayoría de las capitales de España protestaron la subida del pan. Nuestro redacido conclave edilicio, en el que figura algún que otro dueño de panadería, no sólo no protestó sino que tampoco efectúa un minucioso reposo. Gran parte de Municipios españoles han protestado contra el escandaloso aumento de las tarifas ferroviarias que encarecerá todas las mercancías mermando, por ende, los jornales. En nuestro minúsculo Municipio cayó en el eufórico olvido la proposición, encaminada a dicho fin, del señor Gomila Manent, quizá porque

los ediles mahoneses, ausentes y presentes, no tienen que vivir con el misérrimo jornal que “disfruta” el paciente obrero mahonés...

...continúan en pie los ruinosos edificios de Aduana y Cuartel de carabineros, mientras se acentúa día por día la crisis de trabajo, sin que las fuerzas vivas vamos al decir, recuerden ya aquellas promesas de la construcción de escuelas y barriada de casas baratas...

...no se cumplen las leyes sociales ni se da por enterada del incumplimiento la Delegación local del Trabajo ni el flamante y competente inspector del ramo...

...si un trabajador convierte en “ring” la vía pública se le conduce a la cárcel; en cambio la “gente bien” puede entablar un “match” en el arroyo gozando de absoluta impunidad. No es que ha vuelto el caciquismo local; es que no ha desaparecido...

...los empleos municipales no se obtienen por méritos, sino por recomendación o baja camaradería, porque en los centros oficiales siguen impediendo en el nuevo régimen los hombres del antiguo que están envejeciendo a la República...

...en el Hospital civil, siguen siendo las beatas las dueñas del establecimiento. Y ya no se habla de levantarle los velos para hacerlas... madres...

...si los obreros quieren trabajar en las obras del Estado tienen que buscar padrinos, porque, pésele al laicismo republicano, seguimos bajo la advocación de Nuestra Señora la Influencia Muñidora y Zurcidora de ficticias virginidades políticas...

...las calles de la ciudad están más sucias que en tiempos de la monarquía. Y sucias las papeletas electorales que, contrasñadas con el nombre del Alcalde, se le dieron a los obreros de la limpieza para asegurar el secreto del voto...

...hemos tenido un importante incendio que se extinguió por propia consunción, como tendrá que extinguirse cualquier otro que se origine porque todavía sigue el Ayuntamiento calificando hiperbólicamente de cuerpo de bomberos a dos ciudadanos portando sendos “Bioscas”...

...se imponen multas por infracciones de las ordenanzas municipales y se condonan como en los tiempos que se fueron ¡ay! para volver...

...sigue siendo Mahón, para las autoridades y primates de responsabilidad, la ciudad alegre y confiada...